

● 无人书店

地点:福州路 579 号大众书局一楼

这家书店名为"诚实书店"24小时营业,没有收银台,没有店员,只有 前来购书的读者。

书店门口摆着6排书架,书架上摆着一个铁皮的诚实钱箱,读者取阅 图书后,如想购买,便可按标示价格将钱款投入收款箱。书大多是翻旧的 儿童图书,价格是定价的十分之一左右。

大众书局的工作人员朱先生介绍,书店于2015年9月开张,书局把 读者平时翻阅时间较长、封面有破损的书,或是库存较多的书放在书架 上,以原先图书定价的10%-20%出售。

当时只是想设置一个'图书漂流'的形式,没有想过读者会给书款。" 朱先生说。但2015年下半年,他们一共收到将近24000元人民币,2016 年,收到了6万多元,2017年截至目前收到的书款为19000多元,"大家 还是比较诚信的,我们连港元都收得到。

朱先生还说,一些读者还将孩子使用过的儿童读物放在书架上,也不 告诉店员。"其实这也是一种图书漂流。"朱先生笑着说。

朱先生介绍,上海大众书局中设有诚实书店的只有福州路店。店方正 在与徐汇区的工会联系,计划在商务楼里开设诚实书店,既可以出售大众 书局的库存书,也可出售青年白领党员捐赠的图书。收到的书款可供书店 购置新书,让漂流书架上的书源源不断。

● 无人健身房

地点:乐刻运动五角场店

想进健身房的大门,要先关注健身房的微信公众号,购买会员卡后, 才能扫码讲入。不过,门禁无法限制"一人开门,多人讲入"的问题。

健身房内放置了7台跑步机和8台其他器械。除器械运动区域外,还 一间用于团体健身课的大教室。健身房内设有密码箱和两间更衣室,没 有淋浴设施。室内有4名客人正在健身。一位练器械的顾客告诉记者,这 里没有工作人员值班,每台器械上都贴有二维码,扫描后便可了解健身器 材的使用方法。这里没有淋浴间,不过他表示来的客人大多住在附近,没 有淋浴也不成问题。

24小时健身房为许多下班时间晚的上班族提供了锻炼的空间,而且 没有健身教练催着顾客办卡,感觉更放松、自由。不过,这样的新健身模式 也催生一些问题,如锻炼方式是否正确?安全隐患如何保障?这名顾客认 为,健身方式可以通过交流,或是请教晚上团课的老师得知,实在不行,也 可以选择请私人教练前来指导。

再者,训练时受伤或与他人发生冲突等特殊情况,都无法联系到工作 人员,也成为了不少客户的困扰。记者走访的这家无人健身房内贴有店长 的微信二维码,但记者当晚9时扫码添加其为好友,直到次日晚9时才获 认证通过。店内也没有张贴其他客服电话,记者还是通过大众点评才找到 这家店的客服电话,可连续两天拨打多次,均无人接听。

无人超市 让"无人"概念 又火了起来。 其实,无人店 的门类已有不 少," 无 人 书 店""无人图书 馆""无人健身 房"……这些 "无人"的去 处,不再是为 考验人们的诚 信而存在,而 是随网络技术 的发展产生的 -种新型服务 方式。虽然还 远未成主流, 也有些许缺 陷,但不失为

社会服务业的

尝试和引领。

日前,记者探

访了几家"无

人店"。

本报记者 施 施 周婧璇



● 无人图书馆

地点:长宁图书馆北门

无人图书馆的人口在长宁图书馆北门一条幽静的小路上,玻璃门 上的"24小时无人值守图书馆"字样非常醒目。隔着玻璃门,可见内部 干净、整齐的十余排书架,有读者在灯下苦读。

进门需刷卡或扫描二维码。长宁图书馆流通部主任王春江现场演 示了三种进门法:一是插入式,用上海市图书馆或长宁图书馆的 IC 卡 插入即可开门;一种是扫描式,将卡在感应区内扫描,门即打开;如果 没有卡,可以关注上海图书馆官方微信公众号,注册后随机生成二维 码,扫描后进入。但现场网络信号欠佳,当时第三种方法没有成功。

无人图书馆内设有自助借阅机,读者可自由借书。出门时有监控 门,防止偷窃。不过,王春江介绍,监控门的高度有限,也是防君子不防 小人。他也表示,图书失窃是所有图书馆的难题,但几年运行下来,并 未发现无人图书馆的图书偷窃率高于有人图书馆。

图书馆内的8张自习座位全部满座,王春江说,这里24小时都有 读者看书。正在看书的女孩 J说,为了抢座,她早上 6 时就起来了。有 些白领下班后来通宵自修,早上直接去上班。"大家都是备战各种考试 的,如GRE、CPA等。"她说,在这儿自修有氛围,就是有时晚上经常遇 到闲杂人等讲来睡觉。

王春江表示,确实有人把这里当"免费旅馆",管理员还曾在书架 下发现过塞着铺盖和衣服的包。还有读者反映过"睡客"汗味刺鼻,影 响阅读环境。"保安虽然会将他们劝退,但过几天还有人会来,效果不 好,这个问题还需要想办法引导。"王春江说。

无人超市

地点:杨浦区长阳路欧尚超市门前

无人超市"缤果盒子"落户上海一月有余,市民热度始终不减。记 者实地探访,发现这间15平方米左右的小房子外,有不少好奇的路人 前来尝试。

顾客用微信扫描门上的二维码,第一次使用时需要输入手机号注 册,注册成功后门会自动开启。进去后,可以自由选购商品,付款时将 商品放置在支付区域的感应台上,右侧的显示屏便会显示商品信息、 价格以及支付用二维码。顾客只需扫码支付,成功后便可带着商品来 到门口。盒子的门口具有感应系统,可以识别商品是否已经支付,等待 几秒后,门会自动打开。

采访中,绝大部分的顾客能够顺利地购买到自己想要的商品。只 有一位特地从南京赶来体验无人超市的先生,购物体验不怎么愉快。 他选购了一瓶盐汽水,放置在感应区却怎么也无法获取商品信息。他 按响了墙上的客服按钮,接通客服热线。但由于信号较弱,双方难以顺 利沟通。正在店内验货的工作人员上前帮助,试了4瓶盐汽水均无法

刷脸刷物刷卡 无需和外界交流

无人超市来了,您会去逛

不管是阿里巴巴、苏宁等互联网企业,还是娃哈哈、伊 利等传统企业,都已宣布将进军无人超市领域。刷脸、刷物、 刷卡,不需要和外界做任何交流,就能把商品买回家,无人 超市站上了风口,但能否起飞,仍是未知数。

■巨头纷纷试水竞争

7月初,阿里巴巴在造物节上试水无人超市"淘咖啡"。 随后,乳业"大佬"伊利宣布,计划在2000多个社区内推广 无人便利微店。娃哈哈也将试水无人智能便利店,目前正在 杭州挑选5个地区试点投放。8月8日,天虹股份的第一家 无人超市在深圳落地。苏宁的"无人店"则将于8月底在南 京开业,并将在全国多个城市进行复制……

RFID 射频识别、智能监控、云客服、在线支付……这些 技术手段早已不是新鲜事,目前的无人超市已经可以做到 对物的识别、对动作的识别、对人的识别,但如何面对更大 客流量、更复杂商业场景,仍是无人超市的技术难题。

无人零售将抢走饭碗?

假如"无人超市"真的得到全面普及,会带来什么?造成 大面积失业,成为人们首当其冲担心的问题。超市的收银 员、导购、安保等未来都将丢失他们的饭碗?



■ 顾客在本月开张的北京石油易捷首家 24 小时无人超市 洗购商品 东方 IC 图

但天猫"无人零售"负责人应宏认为:"不仅不会降低就 业率,反而将催生更多新工种。"他表示,尽管超市收银员等 工种会消失,但同时也会催生新工种。"如智能物流管理员、 智能仓库拣货员、数据分析师等等,这些更可持续优化的新 丁种将成为新零售时代下最紧缺的岗位。而换句话说,无人 零售店虽然取代了收银员等前台机械岗位,但却催生了更 多智能化的后台岗位,更有意思的是,在技术足够成熟的情 况下,未来店员甚至可以在家上班。

零售商业或趋于两极

此外,无人超市是否会取代传统渠道,无人的购物环境 是否会造成社交问题等,都是无人零售身处风口浪尖必须

苏宁云商 IT 总部执行副总裁、苏宁技术研究院院长向 江旭认为,无人店本身是新生事物,但是它不会完全取代线 下所有店的形态,它是针对某些品类、某些位置、某些特定 的客户人群提供的无人服务。

事实上,有业内人士认为,在目前的发展阶段中,无人 超市最核心的卖点,并不是没有了人工成本,带动商品价格 下降,相反技术成本并不低,而是智能化实现秒结算,让消 费者购物不用再排长队,方便市民的购物生活。

有专家表示,未来的购物场景或许将走向两极化。"假 使无人超市真的充分得到普及,则意味着'购物'已经成为 了一种极度标准化和程式化的体验。与此同时,必然会有 商家推出互动性更强,购物过程更新奇、更有趣、更充满情 感的商业模式,这就是体验经济。

本报记者 张钰芸 金志刚